

教育標準局長伍海德爭議聲中辭職

◎黃 薩

英國教育標準局(Ofsted)總督學伍海德(Chris Woodhead)於十一月初宣佈，將辭去局長一職。教育就業部(DfEE)官員透露，伍海德先生將轉往倫敦每日電訊報(Daily Telegraph)任職。雖然伍海德可以有三個月的緩衝期，據悉他仍將於十一月底離職。在新任的總督學(局長)正式派任之前，伍海德的職務將由其副手麥克·湯林森(Mike Tomlinson)暫代。

教育部長布朗奇(David Blunkett)對於伍海德在提昇學校水準方面的貢獻表示肯定與感謝。他補充說：「任何人如果感覺擔任每日電訊報的主筆或公關公司的顧問可以把他的角色扮演得更好，顯然他有了不同的生涯規劃。」對於教育標準局局長的職務是否由湯林森接掌，布朗奇表示，他希望繼任者能明確執行「憑藉證據來進行評鑑」的角色，而不應該在教育標準局的角色之外與媒體和是非有任何牽扯。

每日電訊報主編查爾斯·摩爾(Charles Moore)對於伍海德的加入表示高興，他說：「伍海德一直不斷地協助推動教改並提昇教育水準。他的建議對於我們的讀者和推動優質教育將有很大幫助。」伍海德本人表示：「我非常期待加入每日電訊報。該報對我最關心的議題提供最佳的論壇進行公開的辯論，我希望能夠做出有價值的貢獻。」

保守黨的影子教育部長泰利莎·梅(Theresa May)對伍海德的辭職表示惋惜，她說：「我為教育界，尤其是督學視導界，深感遺憾，他們失去這樣一位熱心投入改進學校水準的人才。」

在國會和教師團體方面則對伍海德的辭職表現不同的態度。工黨國會議員兼教育委員會主席貝里·薛爾曼(Barry Sheerman)表示：「伍海德須要對國會、對教育委員會負責，因此總是會遭遇到本人和委員會同仁嚴厲的質詢。我願對他的貢獻表示肯定，不過教育標準局換個新人來領導或許是時候了。」

自由民主黨教育事務發言人菲爾·威利斯(Phil Willis)日前在國會曾要求政府為伍海德給教育標準局帶來紛擾與爭議不斷，將他撤職。他說，伍海德讓教師職業妖魔化。他說：「我很高興全國教師終於可以喘一口氣，因為伍海德無法再打擊教師的士氣了。伍海德將教育中的創意驅除殆盡，他的繼任者必須本身具有創意才行。」

伍海德本人是全國許多教師和教師團體幹部痛恨的對象，因為他曾一度聲稱全英國有15,000名不適任教師。中學校長協會(Secondary Heads Association)秘書長約翰·鄧福(John Dunford)說：「這為教師和教育界都是個好事。教育界需要士氣高昂的教師，伍海德只會強調消極面，並且打擊教師的士氣。」

◇資料來源：*BBC News Education*, November 2, 2000, "Schools watchdog Woodhead resign."

☆ 本文作者為國立中央大學通識教育中心教授，專研教育哲學。